Курс ОРКСЭ модуль «Основы светской этики».

Учитель: Гусарова Любовь Алексеевна, учитель высшей квалификационной 
категории

Тема урока: «Семья – высшая нравственная ценность»
 Класс: 4-а  МОУ «СОШ №2»
Тип урока: урок изучения и первичного закрепления новых знаний. 
Цель:
1. Образовательная: систематизировать знания о семье как высшей нравственной  ценности.  .
2. Развивающая: создать условия для развития универсальных учебных действий;
- Познавательная:  извлечение информации из текста; представление информации в форме схемы-модели;

- Регулятивные: определение темы и цели урока, выдвижения версий решения проблемы 

- Коммуникативные: оформление своей мысли в устной и письменной речи, аргументированное отстаивание своей точки зрения, организация учебного взаимодействия в паре и группе, уважительное отношение к позиции одноклассников.
3. Воспитательные: воспитание ценностного отношения к семье как важнейшей структурной составляющей государства;
воспитание у школьников ответственного отношения к созданию в будущем своей семьи;
воспитание в душе ребенка гармоничного видения мира;
 Оборудование:
 Используемая методическая литература: толковые словари: В.И.Даля, С. И. Ожегова; Конституция РФ, Семейный Кодекс РФ, «Гимн семьи» - автор И.Резник, «Моя семья» - автор Лариса Григорьева, рассказ «Житие Петра и Февронии» - автор Т. Тихонова, китайская притча «Ладная семья» ; герб А.С.Пушкина, моя родословная ,Д.С.Лихачёв «Письма о добром»; карточки – практикум; маршрутный лист учащегося; запись песни Л. В. Лещенко «Родительский дом»; презентация « Семья – высшая нравственная ценность»

Ход урока

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формируемые УУД

	1.  Организационный момент.
	Желаю всем удачи –

За работу! В добрый час!

- Слушание песни в исполнении  

Л. В. Лещенко

 «Родительский дом»
	 Включение в учебную деятельность: понять и определить, о чём пойдёт разговор на уроке. 
	 Цель: создание условий
 для возникновения

 у ученика

внутренней

 потребности

включения в

 учебный процесс
Регулятивные:
волевая 

саморегуляция

	2. Постановка учебной задачи.

Мотивация (самоопределение) к учебной деятельности.
 
	-  О чем мы будем сегодня говорить на уроке? 
-  Какой смысл заложен в значении слова «семья»?                                                                    - Почему именно «7-я»?
  -На какие вопросы вам хотелось бы ответить в ходе нашего разговора о семье?
                                                                                      -Как заботиться о семье?

-Что такое идеальная семья?

- Как государство заботится о семье?

Открываю слайд  №1
	 

Слушают музыку,

 определяют тему, цели и задачи урока.

«Вживаются» в ситуацию.

Оценивают себя по маршрутному листу:
  «Тема, цели и задачи»
	Регулятивные: 

Определение  цели работы.

Коммуникативные:

определение функций 

участников,
 способов

 взаимодействия.

Личностные: 

актуализация
мыслительных 

операций.  

	3. Актуализация опорных знаний.
 
	- Что же обозначает слово семья?                                                                                                            Семья – это объединение людей, связанных друг с другом узами любви и добра, родства. Они обязаны поддерживать друг друга. Если семья крепкая и дружная, в ней легко и приятно жить.

Семья́ — базовая ячейка общества, характеризующаяся, в частности, следующими неотъемлемыми стабильными признаками:

-союзом мужчины и женщины;

-добровольностью вступления в брак;

-члены семьи связаны общностью быта;

- Состав семьи

Открываю слайд  №4
	Самостоятельная работа со словарями: Ожегова, В.И.Даля 

семья

семейство

семьянин

семейник

семейщина

семьянистый

семьистый

семьиться

  «Семья – это группа живущих вместе близких родственников, связанных кровным родством»
	Познавательные:

Умение извлекать 
информацию,

 перерабатывать её.

Регулятивные: 

выдвигать версии.

Коммуникативные:

умение с помощью

 вопросов получать

 необходимые

 сведения

 от товарища, высказывать свою
 точку зрения


	Реализация построенного проекта.
4 Составление кластера: «Рецепт идеальной семьи»
	1.Работа над китайской притчей «Ладная семья»

Ладная -  «хорошая во всех отношениях»

Цель: продолжить «три слова были начертаны на бумаге…»

Открываю слайд  №5
	Работают самостоятельно, продолжая притчу…

«Любовь, прощение, терпение»

Оценивают себя по маршрутному листу:

« Ладная семья»
	Коммуникативные:

умение доносить до слушателей  свою позицию,

 понимать других, 

сотрудничать

 в группе.

Регулятивные: 

оценивать 

деятельность

 других.

Познавательные:

сравнивать данные,

 предлагать

 эффективные

 способы решения 

задач.

	  5. Динамическая пауза.

 
	- Давайте немного отдохнем.


	Выполняют один из вариантов физкультминутки под музыку телефона
	Личностные: 

установка на

 здоровый образ 

жизни.

	 
	2. Составление семейного бюджета.

Что такое семейный бюджет?

- Из чего он складывается?-

-Как балансируется семейный бюджет?

-  Какая формула лучше?

Открываю слайд  №6, 7
	Работа под руководством учителя (вопрос – ответ) 

Семейный бюджет – это план регулирования семейных доходов и расходов, составляемый на месячный срок.

Виды: сбалансированный (Д=Р), дефицитный (Д Р) и избыточный (Д Р) 


	Познавательные:

умение извлекать информацию,

 перерабатывать её.

Регулятивные: 

оценивать

 адекватно

 свою работу, 

вносить необходимые

 коррективы.

Личностные: 

умение

замечать и признавать

 свои ошибки.

Коммуникативные:

vмение
 осуществлять

 взаимоконтроль и

взаимопомощь

 по ходу

 выполнения задания.

	 
	А сейчас я посмотрю, умеете ли вы распределять деньги, которые иногда вам дают родители.
3. Практикум.

У одного из вас день рождения. Родители разрешили пригласить 4 друзей и выделили 700рублей на организацию торжества. Составьте меню праздничного стола.

Открываю слайд  №8
	Индивидуальная работа учащихся по составлению меню.

Проверка, выводы.

 

 

 Вывод: рационально и разумно распределять доходы.

Оценивают себя по маршрутному листу: «Практикум»


	Познавательные:  принимать учебные и 

познавательные 

задачи;
развивать
 творческие способности 

.

Коммуникативные

:умение 

аргументировать 

свою точку зрения. 

Регулятивные:

самостоятельно

 оценивать 

правильность

 выполнения 

действий

	.

 
	-   4.Самостоятельная работа по учебнику

 Прочтя текст, найдите, как называется последовательный перечень поколения людей?

Показ своей родословной
	Работа по учебнику (страница 157)
Родословная

         Поколение  - родственники одной степени родства по отношению к общему предку (предкам). Из поколения в поколение передаётся что-нибудь (по наследству от отца к детям, от старших к младшим).                                                                                              Родословная  - перечень поколений одного рода, устанавливающий происхождение и степень родства.
	Познавательные:

сравнивать данные, 

определять общие 

признаки и отличия, 

развиватьть познавательные интересы и мотивы.

Коммуникативные

:

понимать позицию 

других людей,

 отличную от 

собственной,
 уважать иную точку

 зрения.

 

	 
	4. Просмотр видеофильма «Наша дружная семья»

Цель: знакомство с генеалогическим древом.
	Ответы на вопрос.

 Генеалогическое древо – древовидная схема, отражающая родословные связи существующих форм с их предками.       

	Коммуникативные:

умение извлекать

 информацию из 

 источников

	5.Подведение итогов.

Рефлексия учебной деятельности на уроке
	- Что  мы составили?

- Какова  цель работы?

 Открываю слайд  № 12


	Вывод: мы составили кластер:

«Рецепт идеальной семьи»

Когда вырастем, будем стремиться создавать идеальную семью.

Оценивают себя по маршрутному листу:
 «Кластер»
	Регулятивные:

 оценивать собственную 

деятельность и 

достижения других, 

умение адекватно 

воспринимать

 оценки товарищей.

Личностные: 

развивать 

способность
сопереживать и 

радоваться успехам других.

Коммуникативные:

Сохранять

 доброжелательное

 отношение друг к 

другу.



	6.Включение в систему знаний.

Проблемный вопрос:


	1. Какова роль государства в укреплении семьи, как основной ячейки общества? (образование, здравоохранение, законы, социальная защита, трудовая  сфера).

2. Знакомство с основными документами о семье.

- В каких источниках мы можем познакомиться с законами, охраняющими интересы семьи?

 (Конституция РФ, Семейный Кодекс РФ)                                                                                                                                                                  - Знаете ли вы эти законы?                                                                                         

Открываю слайд  № 13


	Для того, чтобы подчеркнуть важность семьи и семейных ценностей для человека и государства, президент нашей страны принял решение учредить государственный праздник «День семьи».  Указом Президента России от 2008 года - 8 июля, ежегодно отмечается как праздник -  День семьи.                                                                                                        - А кто знает, почему День семьи отмечается именно 8 июля? Потому что 8 июля по народно - православному календарю отмечается День Петра́ и Февро́нии
/житие/. 

    2008 – год Семьи

15 мая-Международный

 день Семьи

8 июля –

 СМИ «Лужская правда»

                   Медаль «материнства» первой и второй степени учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 июля 1944 года. Медали изготавливаются из серебра и бронзы.

                                                                                     
	Познавательные:

Развивать

 любознательность,

 творчество.

Коммуникативные:

участвовать в

коллективном

обсуждении  вопросов
и высказывать свою

 точку зрения.

-

	7.Дифференцированное домашнее задание.

 
	· Составить коллаж из семейных фотографий « Моя семья»
·  Придумать и изобразить Герб своей семьи.
·   Составить генеалогическое древо семьи.
Открываю слайд  № 19

  Слушание песни                                         Л. В. Лещенко

 «Родительский дом»
	Выполняют задание (по выбору), оформляя его для «Доски достижений».
	Познавательные:

Развивать

 любознательность,

 творчество, 

анализировать
результаты своей
 деятельности.


Приложения:

1. Маршрутный лист

учени… 4-а класса   

Ф И…………………………………………………………………………

Учитесь с улыбкой, шутите, учась!

Любая ошибка исчезнет, боясь 

веселой науки и радостных глаз.

Учитесь без скуки.  Вперёд! В добрый час!
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МОИ УСПЕХИ
	Задания
	+
	+ -
	-
	Трудно было

	1.Задачи и цели урока
	
	
	
	

	2.   Китайская притча «Ладная семья».
	
	
	
	

	3. Физминутка
	
	
	
	

	      4. Практикум: «Учимся составлять меню»
	
	
	
	

	      5. Кластер:
«Рецепт ИС»
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ГЕРБ  семьи  ПУШКИНЫХ

Гимн семьи

Хрустальным голосом капели
Звенит ребячий смех чудесный.
И мать сидит у колыбели,
Дитя лаская тихой песней.

И дом, молитвой освященный,
Стоит открытый всем ветрам,
И учит бабушка внучонка
Словам: «отчизна», «мама», «храм».

Припев:
Друг друга храните во все времена,
Живите в ладу и гармонии.
И пусть будет жизнь ваша освящена
Любовью Петра и Февронии.

Семья – любви великой царство.
В ней вера, праведность и сила.
Семья – опора государства,
Страны моей, моей России.

Семья - источник изначальный,
Небесным ангелам хранимый.
И грусть, и радость, и печали - 
Одни на всех, неразделимы.

Пусть повторятся в поколеньях
Благословенной жизни дни.
Храни, Господь, очаг семейный,
Любовь любимых охрани.
Песня Ларисы Григорьевой «Моя семья»  


                        Моя семья

Лежит передо мной игрушек куча, 
Но всем уже давным-давно известно,
Что мне одной играть довольно скучно
И совсем-совсем неинтересно.
А вот когда со мной мои родные
И самые любимые мне люди,
Я сразу забываю про унынье.
И всегда так было, есть и будет…
Припев:
Будет день счастливый и чудесный самый,
Если рядом будут папа и мама.
Буду я весёлой, буду очень рада,
Если будут рядом сестрёнка с братом.
А ещё я буду бесконечно рада,
Если рядом дедушка и бабушка рядом.
Ну, а больше всех буду рада я,
Если будет рядом вся семья,
Вся моя семья.
И надо мне признаться папе с мамой,
Что иногда бываю я, конечно,
Немного непослушной и упрямой,
Но люблю, люблю вас бесконечно!
Меня не напугают неудачи,
Не страшен будет мне холодный ветер,
Со мной моя семья, а это значит:
Я счастливей всех на этом свете!
Припев.
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